6. třída





28.

Objem pevného tělesa

· matematice se učíme spočítat objem krychle, kvádru, pamatuje si někdo z páté třídy?

· objem pravidelných těles (krychle, kvádr, válec ...) se dá vypočítat
(např. Vkrychle = a . a . a;   Vkvádru = a . b . c)

· co když máme nějaký nepravidelný útvar (třeba kámen)? ( nelze vypočítat, použijeme odměrný válec
Pokus: do odměrného válce napustíme přiměřené množství vody, odečteme objem (V1), do vody opatrně vložíme kámen, opět odečteme objem (V2) ( objem tělesa V = V2 – V1 (může se vše postupně zapisovat na tabuli)

· nepravidelné těleso - použijeme vhodný odměrný válec
obrázek

1) do odm. válce nalijeme vodu a změříme její objem, např. V1 = 75 ml

2) měřený předmět opatrně ponoříme do vody a změříme celkový objem, např. V2 = 89 ml

3) objem tělesa je rozdílem obou naměřených hodnot: V = V2 – V1  ( 

( tedy V = 89-75

  V = 14 ml

(Pokus): děti dostanou soupravy MECH a každá skupina změří objem libovolného pevného tělesa a zapíše do sešitu

Pozn.: jaká je odchylka měření? ( protože jsme měřili dvakrát, mohli jsme udělat dvakrát max. chybu ( odchylka měření je 2 x 0,5 ml = 1 ml ( celková odchylka měření je 1 ml.   
Cvičení:

	předmět
	V1 (ml)
	V2 (ml)
	V = V2 -V1 (ml)
	přesnost měření (ml)
	rozsah stupnice (ml)

	žárovka
	70
	72
	2
	1
	10-100

	hřebík
	75
	76
	1
	1
	10-100

	lepidlo
	60
	100
	40
	2
	20-100

	svíčka
	300
	450
	150
	10
	50-500

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


